

Алферов Борис Александрович



*Выпускник Горного института (1921 г.), профессор,
крупный специалист по геологии нефти и газа.*

*(Архив Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Санкт-Петербургский горный университет»)*

Автобиография

«Родился в 1895 г. (15 августа) в семье священника. В 1905 г. поступил в Харьковское I Реальное Училище, которое закончил в 1912 г. В том же году **поступил в Петербургский Горный Институт** на геолого-разведочное отделение. Начиная с 1914 г., в летние периоды, работал в качестве коллектора (от Геологического Комитета) в пределах нефтяных месторождений Северного Кавказа. В 1917 г. были произведены самостоятельные исследования в бассейне р. Аксай, материалы которых послужили основанием для составления дипломной работы; последняя была представлена и защищена в конце 1917 г.

Горный Институт окончил в марте 1921 г.

В 1919 г. в связи с временным переездом в г. Харьков (по месту жительства родителей) работал в Отделе Исследований Укрсовнархоза, а в 1920 г. был назначен начальником вновь организованного торфяного отдела Губсовнархоза. В области торфяной промышленности продолжал работу непрерывно до 1924 г. в г. Курске, где последовательно служил помощником начальника Губторфа, заместителем директора Курскторфа и заведующим торфяным отделом Топливного Треста; одновременно руководил «Секцией Естественных богатств» Планового Совещания при Курском Губисполкоме.

С 15 июня 1924 г., со времени переезда в г. Ленинград и поступления в Нефтяную Секцию Геологического Комитета, начинается научно-исследовательская работа по специальности, на которой я был задолжен непрерывно, вплоть до настоящего времени. В Нефтяной Секции Геолкома, переформированной в дальнейшем в Нефтяной Институт [ныне – Всероссийский нефтяной геолого-разведочный институт], затем геологом-сотрудником и геологом.

В 1930 г. был назначен Старшим Геологом, в каковой должности состою и по настоящее время. Все эти годы работал в области геологии нефтяных и газовых месторождений. В 1924 – 1929 гг., в 1931 г. и в 1935 г. работал в качестве начальника исследовательских партий в Черных горах на Северном Кавказе, в юго-восточной части Керченского полуострова, в бассейнах р.р. Урух-Нальчик (Кабарда) и в Манычском районе. В 1930 г. руководил впервые образованной Камчатской экспедицией НГРИ и в то же время работал как начальник отряда в бассейнах рек М. Чажма – Сторож по восточному берегу Камчатки. В 1932 – 34 гг. был назначен Заместителем Директора НГРИ по научной части и в это же время вел педагогическую работу в Ленинградском Горном Институте, где состоял доцентом по кафедре нерудных ископаемых и читал курсы геологии нефти и нефтяных месторождений для студентов нескольких специальностей. В 1933 – 34 гг., в течение летних периодов, работал начальником экспедиции Арктического Института на Южном Острове Новой Земли. В 1935 г. Высшей Аттестационной Комиссией был утвержден в ученном звании действительного члена Института и в ученой степени кандидата геолого-минералогических наук без защиты диссертации.

В 1937 г. также была совершена поездка на Новую Землю, в качестве одного из руководителей экскурсии XVII Международного Геологического Конгресса. В 1938 г. работал в Сокско-Кондурчинском районе Куйбышевской области (II Баку), а в 1940 гг. – в Чечне и в Дагестане, по сводке и обобщению листа К-38-11 (м. 1:200.000). В 1939 – 40 гг. был назначен Главным геологом и Заместителем Директора НГРИ. В 1941 г. был назначен начальником Латвийской поисково-рекогносцировочной партии, однако работы эти осуществить не удалось из-за начавшихся военных действий. В 1941 – 42 гг. работал начальником Грозненской группы НГРИ, а в 1942 – 1943 гг. – главным геологом Западно-Сибирской Экспедиции НГРИ (г. Кокчетав). В 1943 г. был назначен Главным геологом и Заместителем Директора Всесоюзного Нефтяного Института (ВНИИ – г. Москва), а в 1944 г., в связи с переездом в г. Ленинград, главным геологом и

Заместителем Директора Ленинградского Отделения НГРИ. Начиная с 1 апреля 1945 г. работал в качестве технического руководителя Грозненской газо-нефтяной экспедиции НГРИ и начальника Сектора Кавказа и Крыма, а 1 апреля 1948 г. был назначен начальником Сектора Опорного бурения ВНИГРИ, в какой должности состою и по настоящее время.

29 марта 1948 года защитил докторскую диссертацию на тему «Грозненский нефтеносный район» и 26 июня 1948 г. был утвержден ВАКом в ученой степени доктора геолого-минералогических наук и в ученом звании профессора по специальности «геология». В 1944 году был награжден орденом «Знак Почета» и медалью «За оборону Ленинграда», в 1945 г. – значком «Отличник соц. соревнования Наркомнефти СССР», а в 1946 г. – медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне». Членом Профсоюза состою с 1920 года.

Б. Алферов г. Ленинград, 6 июля 1949 г.»

В 1949 г. Борис Александрович был избран заведующим кафедрой общей и динамической геологии, в декабре 1951 г. при организации нефтяного факультета возглавил кафедру геологии и разведки нефтяных и газовых месторождений, в 1956 г. назначен заведующим кафедрой структурной и нефтяной геологии, с 1964 г. – профессор кафедры геологии, с 1968 г. – профессор-консультант кафедры полезных ископаемых.

К юбилею Бориса Александровича (70 лет) Правительство, отмечая его заслуги перед страной, наградило его Орденом Ленина.